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Анотація: В роботі розглядається проблема ідентифікації особи, яка 

ініціювала спрацювання ручного пожежного сповіщувача за відбитком пальця. 

Проведено аналіз існуючих принципів будови сканерів відбитку пальця, їх 

переваги та недоліки. Сформульовані основні вимоги до характеристик 

елементу біоідентифікації в складі ручного пожежного сповіщувача. 

Ключові слова: система пожежної сигналізації, ручний пожежний 

сповіщувач, сканер відбитку пальця, біоідентифікація. 

 

В роботі [1] було сформульовано проблему ідентифікації особи, яка 

навмисно ініціювала спрацювання ручного пожежного сповіщувача в системі 

пожежної сигналізації [2] за відсутності пожежі. Як варіант допомоги у 

вирішенні цієї проблеми було запропоновано використання методів 

біоідентифікації. Головною перевагою біометричної ідентифікації є 

використання унікальних характеристик для ідентифікації. Імовірність того, що 
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двоє людей матимуть однакові біометричні ознаки, надзвичайно низька. 

Наприклад, шанс збігу відбитків пальців на однакових пальцях у двох різних 

осіб становить лише 1 до 24 мільйонів, що практично дорівнює нулю [3]. 

Так як активація ручного пожежного сповіщувача передбачає 

обов’язковий фізичний контакт пальців чи долоні людини з кнопкою, 

перемикачем або важелем приладу, то найпростішим та оперативним варіантом 

біоідентифікаціїї, яка не потребує додаткових дій з боку користувача, може 

бути фіксація відбитку пальця. Вибір способу біоідентифікації має базуватися 

не тільки на простоті та доступності технології, а й на ймовірності помилки та 

вартості інсталяції додаткової допоміжної функції ручного пожежного 

сповіщувача. За різними оцінками [3, 4] ймовірність помилкової ідентифікації 

для сканерів відбитку пальця складає 0,0001%. Для порівняння при аналізі 

особливостей малюнка сітківки ока цей показник складає 6-10%. Вартість 

технічної реалізації такої технології коливається в межах 60-600 у.о., що 

порівняно з вартістю ручного сповіщувача і не збільшує його ціну у рази. 

Основною перевагою статичних методів біометричної ідентифікації, до 

яких відноситься і сканування відбитку пальця, є їх відносна незалежність від 

психологічного стану користувача, малих затрат зусиль користувача, і, як 

наслідок, можливість організації біометричної ідентифікації великих потоків 

людей. 

Дана робота присвячена аналізу можливих методів отримання відбитків 

пальців при натисканні на робочий орган ручного пожежного сповіщувача. 

За останні кілька років технологія сканування відбитків пальців зробила 

гігантський стрибок вперед. На сьогоднішній день відомо і активно 

використовується кілька підходів до будови таких сканерів. Найбільш 

поширеними вважаються прилади: 

  оптичні; 

  ємнісні; 

  ультразвукові; 

  теплові. 
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Спробуємо стисло розглянути їх суть і проаналізувати переваги та 

недоліки з перспективою використання при будові ручного пожежного 

сповіщувача. 

Оптичні сканери можуть бути реалізовані в контактному чи 

безконтактному виконанні. 

Найпоширеніший оптичний контактний сканер використовує так званий 

ефект «Frusted Total Internal Reflection» – повного внутрішнього відбиття. 

Ефект полягає в тому, що при падінні світла на поверхню шкіри, відбувається її 

відбиття. Але в різних точка цієї поверхні кут відбиття буде різним так як 

поверхня шкіри не гладка, а має унікальний папілярний візерунок. Головна 

перевага такого методу – відносна простота його реалізації та компактність. 

Але при цьому є і певні недоліки. По-перше, такий сканер відносно легко 

обдурити за допомогою заздалегідь виготовленого муляжу. По-друге, такі 

сканери чутливі до чистоти робочої поверхні. І у разі її забруднення робота 

приладу буде не завжди адекватною. 

Оптична безконтактна технологія (touchless scanners) передбачає 

підсвічування поверхні пальця кількома джерелами світла з різних сторін, а 

відбите світло через лінзу проектується на CMOS-матрицю, яка перетворює ці 

дані у зображення відбитку пальця. 

Ємнісні сканери на теперішній час вважаються одними з 

найпопулярніших. Палець розміщується навпроти масиву елементів, чутливих 

до ємності. Відмінності в діелектриці між гребенем папілярного малюнку та 

западиною дозволяють їх ідентифікувати та побудувати образ відбитка, де 

шкіра торкалась робочої поверхні сканера. Як переваги відзначають високу 

надійність такого методу та його низьку вартість. До недоліків відноситься 

відносна легкість імітації необхідного відбитку та вразливість при появі 

електростатичного розряду. 

Ультразвукові сканери (ultrasonic scanners) сканують поверхню пальця 

ультразвуковими хвилями. Відстані між джерелом хвиль і гребінцевими 

виступами та западинами папілярного візерунка вимірюються по відбитому від 
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них сигналу. Якість отриманого зображення в рази краще, ніж інших методів. 

Крім того, даний спосіб практично повністю захищений від використання 

муляжів, оскільки дозволяє окрім відбитка папілярного візерунка отримувати 

інформацію про деякі інші біохарактеристики, наприклад, про пульс. Хоча 

вартість реалізації такого способу поки залишається високою. 

Температурні сканери (thermal scanners) використовують датчики, які 

складаються з піроелектричних елементів, що дозволяють фіксувати різницю 

температури та перетворювати її на напругу. Ця різниця виникає знову ж таки 

завдяки папілярному візерунку – на гребінцях температура вища, в западинах 

повітря нагріте менше. Після прикладання пальця будується температурна 

карта поверхні пальця, яка надалі перетворюється на цифрове зображення. 

До переваг даного класу приладів можна віднести: 

 висока стійкість до електростатичного розряду; 

 можливість роботи у широкому температурному діапазоні; 

 стійкість до застосування муляжів. 

Недоліками цього методу можна вважати те, що зображення швидко 

зникає. На початковому етапі при прикладанні пальця різниця температур 

значна і рівень сигналу, відповідно, високий. Невдовзі зображення зникає, 

оскільки палець і датчик приходять до температурної рівноваги. 

Отже, вибір варіантів реалізації сканеру відбитків пальця, який можна 

використати при будові ручного пожежного сповіщувача широкий. Але при 

виборі слід мати на увазі, що цей елемент має бути, по-перше, швидкодіючим, 

так як натискання на робочий орган сповіщувача буде короткочасним. По-

друге, достовірність результатів має також бути високою. Бо помилка при 

ідентифікації особи може дорого коштувати як власнику об’єкту, так і особі, 

яка знаходиться під підозрою. 

Таким чином подальші дослідження можна спрямувати саме на 

використання сканера пальця як додаткового інструменту для ідентифікації 

особи, що ініціювала спрацювання ручного пожежного сповіщувача. 
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